

ступкахъ псаломщиковъ Михаило - Архангельской церкви С. К. Т. окр. В. С. и Д. К., протокольнымъ опредѣленіемъ Тобольской Духовной Консисторіи (вошедшимъ нынѣ въ законную силу) было заключено: причетниковъ В. С. и Д. К., за обнаруженную во второй разъ нетрезвость, на основ. 187 ст. Уст. Дух. Конс., исключить изъ духовнаго званія и передать въ распоряженіе Губернскаго Правленія. На означенномъ протоколѣ Епархіальнымъ Преосвященнымъ, 5-го февраля 1887 года за № 385, положена резолюція: „Утверждается. Объ исключеніи изъ духовнаго званія за прописанные проступки напечатать въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ, для примѣра другимъ причетникамъ, въ средѣ которыхъ сильно распространено пьянство, обозначивъ названіе прихода и фамиліи исключенныхъ инициалами первыхъ и фамилій послѣднихъ“.

Епархіальныя извѣстія.

а) Къ свѣдѣнію и руководству духовенства епархіи.

Изъ отчета священника села Плехановскаго, Тюменскаго округа, Григорія Тутолмина: «Начало общему пѣнію положено въ декабрѣ мин. года. По окончаніи литургіи въ воскресный день прихожанамъ было объявлено, что съ даннаго дня по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, послѣ вечерни, всѣ, взрослые и малолѣтніе, будутъ обучаемы пѣнію священныхъ пѣсней, положенныхъ при богослуженіяхъ. Между прочимъ было высказано, что при общемъ пѣніи легко всѣ научатся символу вѣры, молитвѣ Господней и другимъ молитвамъ, знаніе которыхъ необходимо для каждаго человѣка христіанина, и что простота напѣвовъ священныхъ пѣснопѣній въ сравненіи съ нецерковными мудреными пѣснями, распѣваемыми даже ихъ дѣтьми, ручается за то, что при небольшомъ усердіи каждый овладѣетъ ими. Послѣ вечерни въ тотъ же день, къ слушанію которой собрались почти всѣ жители села, псаломщикъ и знающіе прихожане, въ числѣ трехъ, вышли на средину церкви, въ массу народа. Я, стоя на амвонѣ, пригласилъ всѣхъ пѣть за нами, нисколько не стѣсняясь, прежде всего «аминь», по предварительномъ объясненіи, что значить это слово и почему оно употребляется послѣ многихъ молитвъ. Начинаемъ; несмѣлые голоса близь стоящихъ подпѣваютъ;—то же при пѣніи во второй и третій

разъ. На вопросъ: почему большинство не принимаетъ участія, отзываются неловкостію, опасаясь какъ-бы «не сфальшить», по собственному ихъ выраженію. Такимъ образомъ пришлось дѣло имѣть въ застѣнчивостію прихожанъ и неувѣренностію ихъ въ своихъ силахъ. Мысль выйти изъ этого затрудненія подана самими же обучающимися, кто то сказалъ: не лучше ли будетъ, если руководители станутъ въ различныхъ мѣстахъ храма. Такъ было и сдѣлано. При этомъ порядкѣ число поющихъ увеличилось и голоса стали смѣлѣе. Пропѣли «Господи помилуй» (простое, тройное и заупокойное), «подай Господи» и «Тебѣ Господи». Этимъ и окончилась наша первая попытка къ обученію прихожанъ церковному пѣнію. За литургіей въ слѣдующій воскресный день руководители установились въ томъ же порядкѣ. Прихожане, хотя и не смѣло, пропѣли выученныя за предъидущей вечерней краткія молитвословія. Далѣе приступили къ обученію молитвъ Господней. Молитва была произнесена трижды громко и внятно, предстоящіе повторяли каждое слово, затѣмъ слѣдовало краткое объясненіе ея и самое пѣніе. Пропѣли нѣсколько разъ канонаршимъ способомъ и просто. Нацѣвъ молитвы усвоенъ былъ скоро, труднѣе было достичь правильности выраженій, въ чемъ успѣли уже въ слѣдующіе разы. Такимъ же способомъ было разучиваемо и каждое новое пѣснопѣніе. Для болѣе твердаго усвоенія разученнаго прихожанами, за каждой литургіей вмѣсто причастнаго стиха псаломщикъ поетъ съ ними, по предварительномъ прочтеніи (прихожане повторяютъ за нимъ каждое слово), тропарь храмовому празднику, символъ вѣры, молитву Господню и другія, по очереди, молитвы. Къ іюлю мѣсяцу настоящаго года человекъ 50, кромѣ школьниковъ, выучились пѣть уже всю литургію. Поющіе по преимуществу жители села, изъ деревенскихъ же, какъ не всегда посѣщающихъ храмъ, еще мало принимаютъ участія. Не оставляются безъ вниманія и они. Если случится какая либо треба въ извѣстной деревнѣ въ воскресный или праздничный день, а требы обычно и приурочиваются къ этимъ днямъ, кромѣ безотлагательныхъ, по исполненіи въ чемъ слѣдуетъ, идемъ въ часовню; сюда, по звону колокола, собираются и жители. Призвавъ имя Божіе на помощь, съ полчаса, а иногда и болѣе, проводимъ въ пѣніи и объясненіи молитвъ; точно также и при служеніи молебновъ въ такъ называемые «часовенные» праздники. При общемъ пѣніи, не говоря уже о быстромъ приученіи прихожанъ знанію молитвъ и вообще службы церковной и о сознательномъ усвоеніи смысла ея, измѣняется и самое поведеніе

молящихся: незамѣтно утомленія и разсѣянности, а на лицахъ поющихъ, которые не пропускаютъ почти ни одной службы, рисуется восторгъ и довольство отъ сознанія своего участія въ богослуженіи. И любовь простаго народа къ церковному пѣнію чрезвычайна. Онъ поетъ церковныя пѣсни не только въ храмѣ, но и дома. Есть, на примѣръ, въ моемъ селѣ два благочестивыя семейства, которыя предъ обѣдомъ и ужиномъ поютъ молитву Господню, а по окончаніи трапезы «Благодаримъ Тя, Христа Боже нашъ». По всей вѣроятности такой хорошей обычай найдетъ себѣ и еще подражателей. Нерѣдко также приходится слышать пѣніе той или другой священной пѣсни прихожанами при артельныхъ работахъ и при возвращеніи съ полей. Благоклонное вниманіе Вашего Преосвященства къ безъискусственному крестьянскому пѣнію, оказанное при посѣщеніи села Плѣхановскаго въ незабвенный для насъ день 27 іюля, составляетъ наилучшее побужденіе для обучающихъ и обучающихся къ дальнѣйшему продолженію дѣла.

Изъ отчета священника села Дымковскаго, Туринскаго округа, Михаила Иноземцева: Въ послѣднее время стало вводиться въ нѣкоторыхъ церквахъ общенародное пѣніе молитвъ на утрени и литургіи. «Дай, думаю, и я попытаю свои слабыя силы въ этомъ добромъ дѣлѣ: «попытка не пытка, спросъ не бѣда», есть пословица. Поетъ же народъ свои пѣсни, да еще подчасъ мудренныя, почему же этотъ самый народъ не будетъ пѣть простѣйшія на первый разъ молитвы, какъ напр., «Господи, помилуй», «Достойно есть», молитву Господню, гдѣ всего два—три нотныхъ перехода». Вышелъ однажды послѣ утрени на амвонъ, постарался, по возможности, объяснить своимъ прихожанамъ пользу общаго пѣнія и указалъ при этомъ на живой примѣръ такого пѣнія въ сосѣднемъ приходѣ Ницынскомъ, Ирбитскаго уѣзда,—это верстахъ въ 30 отъ нашего села. «Слыхалъ я отъ нѣкоторыхъ изъ васъ, говорю между прочимъ, что въ приходѣ Ницынскомъ поетъ народъ за литургіей, и вамъ это пѣніе, видимо, по душѣ; постараемся и мы, насколько возможно, подражать этому доброму примѣру: такое пѣніе и «Богу въ славу, да и людямъ въ честь». Затѣмъ, становлюсь въ народъ, разоставляю по разнымъ мѣстамъ псаломщиковъ, а также мальчиковъ и взрослыхъ изъ крестьянъ, пѣвшихъ на клиросѣ. Запѣли—«Господи, помилуй», «подай, Господи», «Тебѣ Господи», «Аминь». Пропѣли нѣсколько разъ. Въ общемъ пѣніи вышло не дурно, хотя и не безъ замѣтной робости и принужденія. Потомъ, стали пѣть